



# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Четверг, 9 февраля 2023. № 29 (8974) www.rg.ru

Федеральный выпуск

02 Правительство обсуждает с компаниями добровольный взнос в бюджет

04 Прокурор попросил для Сергея Фургала 23 года колонии строгого режима

06 Счетная палата предложила уточнить планы по трассе М-12

08 Жена Ким Чен Ына появилась с кулоном необычной формы

09 Суд запретил гражданам находиться пьяными в подъездах

В НОМЕРЕ СОЮЗ БЕЛАРУСЬ РОССИЯ

«СОЮЗ» побывал в Слуцкой гимназии, которой исполнилось 405 лет / стр. 3

ЧП



Пострадавшим в результате взрыва газа в тульском Ефремове выплатят по полмиллиона рублей

## ЗАКОН В НОМЕРЕ В стране появится геномная регистрация для фигурантов уголовных дел и уже осужденных граждан Код доступа

Наталья Козлова

В самое ближайшее время всем гражданам, кого доставят в отделение полиции, придется не только оставить там свой отпечаток пальца, но и «плюнуть», чтобы у правоохранителей сохранился геном гражданина. Вот такой интересный закон сегодня публикует «Российская газета» (с. 15). Документ вносит изменения в Закон об обязательной геномной регистрации. Раньше ее проводили только для осужденных, теперь в банк данных будут заносить и геномы арестованных, тех граждан, чья вина еще не доказана. Для абсолютного большинства наших граждан геном человека — не очень понятная вещь, почти тайна. Обычный человек скорее всего запутается в терминах. Ведь специалисты говорят то о ДНК-профилях, то о геном-

когда не вернутся за решетку примерно четверть из всех осужденных. Остальные, как правило, возвращаются обратно. Так что в каждом подозреваемом, обвиняемом, осужденном сыщики просто обязаны видеть вероятную опасность в будущем. Поэтому они уже не первый год говорят, что ДНК должны быть в специальных базах на каждого человека. И при совершении преступления в первую очередь, конечно, будут проверять тех, кто уже совершал подобное. А чтобы облегчить розыск и найти преступника, будут сравнивать по базе данных и имеющимся уже образцами ДНК. Не надо в новом законе искать нарушений прав человека. Эта база будет применяться для тех, кто склонен к нарушению законов и совершению преступлений. А главное — она, возможно, отпугнет тех, чья ДНК есть в базе и по ней их быстро вычислят.



Правоохранители надеются, что новый закон поможет им быстрее ловить преступников.

АКЦЕНТ

Геномной регистрации подлежат все осужденные, отбывающие наказание, все подозреваемые и обвиняемые и подвергнутые административному аресту

ных данных, используют еще несколько таких же трудновывариваемых терминов. Скажем проще — все это одно и то же, а речь идет о «персональном номере» гражданина.

Такой номер один-единственный в мире. Каждый человек «прономерован» с рождения, а специалист-генетик — просто человек, который может «прочитать» этот цифровой код. Код уникален — он никогда не повторяется ни у кого на свете. А преступника легче находить, когда известен его «номер», занесенный в специальную базу.

Кстати, на Западе эта система давно работает и во многих странах в таких базах данных тамошние граждане все переписаны.

Правоохранители говорят, что Закон об обязательной регистрации ДНК всех подозреваемых и осужденных серьезно облегчит их работу по раскрытию преступлений, а для потенциальных преступников станет серьезным предупреждением.

Опера и следователи с криминалистами прекрасно знают, что уйдут из тюрьмы на волю и ни-

Закон заработает через 90 дней после официальной публикации. А отдельная его часть станут нормой с 1 января 2025 года. Итак, согласно документу, геномной регистрации должны подлежать все осужденные, отбывающие наказание в виде лишения свободы, а также все подозреваемые и обвиняемые в совершении преступлений и подвергнутые административному аресту.

А что же такое — геномная регистрация? Геномная регистрация — это получение и хранение профильным ведомством образца ДНК человека.

До нынешнего документа сдавали ДНК только «узкий круг» граждан — осужденные и отбывающие наказание «в виде лишения свободы за совершение тяжких или особо тяжких преступлений, а также всех категорий преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности». А теперь давайте разбираться подробнее.

Для чего конкретно используется геномная информация человека?

А ТАКЖЕ ЧИТАЙТЕ:

Изъятые оружие будет уничтожать Росгвардия — с.15

В России будет создана масштабная государственная система социальной помощи бывшим заключенным — с.14–15

Разрешения на разведение охотничьих ресурсов можно будет получать в электронном виде — с.13

ТРАГЕДИЯ Наш специальный корреспондент передает из Турции

## Рейс надежды

Анна Ковалева, «Российская газета»

Как сейчас улететь в Турцию или, наоборот, вылететь из страны? Где принимают самолеты, а где разворачивают всех обратно? Как жители Турции летают и ищут по всей стране своих родных? Известно, что в некоторых аэропортах от взлетной полосы ничего не осталось.

Но аэропорты Стамбула, Анкары и Анталии работают в штатном режиме. Со мной из Сочи летела группа турецких граждан. Анкары и Анталии работают в пути ровно два часа. «Сухой Суперджет» быстро домчал нас над облаками, а красивые бортопроводницы в униформе цветов триколора всем улыбались. Росавиация в своем официальном Telegram-канале уточнила, что ситуация с землетрясением не повлияла на выполнение рейсов российских авиакомпаний.

АКЦЕНТ

Взлетную полосу аэропорта в городе Антакья разворотило. Куски асфальта вывернуты наизнанку, трещины ушли глубоко в землю

Мой сосед по креслу Салима Раджаб очень спешил в Хатай. Телефоны двоюродной сестры не отвечают, в мессенджерах сообщения не отправляются — совсем непонятна судьба тысяч людей по всей многоуровневой Турции. Но в аэропорте Анталии не отменили, не сдвинули ни одного рейса. Погодные условия оптимальные. Очередь и давки не наблюдается. Такси и прокат автомобилей работают круглосуточно. Никаких ограничений по перевозкам для иностранцев нет.

Национальные авиакомпании Турции — Turkish Airlines, Pegasus Airlines и SunExpress — работают как часы. Сейчас турки со всего мира летят домой на поиски своих семей. На контрасте присылают сообщения из Хатая, что на юго-востоке Турции. Взлетную полосу аэропорта в городе Антакья разворотило. Куски асфальта вывернуты наизнанку, трещины ушли глубоко в землю. Со слов родственников второго моего попутчика Али Кара, в про-

валы взлетной полосы ушла спецтехника. Прямо под взлетной полосой прошел разлом земли, и две части асфальта наполнили друг на друга.

Точно известно, что гражданские рейсы не принимаются еще два турецких аэропорта — в Кахраманмараша и Газиянтепе. Самым эпицентром катаклизма стал район в провинции Кахраманмараш на юге страны. Здания вокруг аэропорта «сложились» на глазах у перепуганных очевидцев. Уточняется, что эти гаваны обслуживают только рейсы с гуманитарной помощью для тысяч пострадавших. Землетрясение не щадит никого. Данные меняются ежесекундно. Кварталы высоток превращались в горы строительного мусора. В Турции пострадали целые регионы на тысячи квадратных километров вокруг.

Подробности трагедии — на с.7

ДЕНЬГИ Visa и MasterCard через посредников уже в московских ТЦ «Пластик» с доставкой

Гульнара Вахитова, Евгений Гайва

«Карточные» туры в страны СНГ, которые стали актуальны весной прошлого года из-за ухода международных платежных систем Visa и MasterCard с российского рынка, похоже, уходят в прошлое. Теперь онлайн-сервисы, которые помогли россиянам оформить такие карты без посещения офисов зарубежных кредитных организаций, выходят в оффлайн. Журналист «Российской газеты» посетил точку в одном из московских торговых центров, где сервис EasyPay.World предлагает клиентам свои услуги по оформлению карт. Аналитики, опрошенные «РТ», скептически оценивают перспективы развития такого бизнеса в России. Такие посредники, безусловно, удобны, но помимо космических цен на услуги по оформлению карт их действия несут очевидные риски, ведь клиент доверяет им свои персональные данные.

Небольшой «остров» расположился на втором этаже торгового центра в районе «Москва-Сити». Сотрудник компании охотно встречает и консультирует клиентов. «Мы — сервис, который помогает с открытием карт за рубежом, то есть вам лично посещать страну для открытия банковской карты не нужно. Мы работаем с Киргизией, Казахстаном, Беларусью и Турцией», — приветствует консультант и вручает листовку с прейскурантом.

ДОРОГИ Собственник не всегда отвечает за ДТП по вине арендатора Без тормозов — в аварию

Владимир Баршев

За взятый напрокат велосипед, мопед, скутер, который совершил аварию, не всегда должен расплачиваться собственник этого транспортного средства. Тем более если виновник аварии установлен. К такому выводу пришел Верховный суд, рассматривая дело о ДТП, когда водитель арендованного скутера врезался в машину\*.

Тема актуальная, поскольку арендованным транспортом пользуются не только водители каршеринга, но и курьеры, которые берут в аренду электросамокат, электровелосипеды, скутеры и прочие устройства. Скутеры, кстати, вообще относятся уже к категории мопедов. Для управления ими нужны права. Но до сих пор остается открытым вопрос, кто должен нести ответственность за их аварии и платить по счетам за ремонт автомобиля? Тем более что по ОСАГО они не страхуются?

Дело примечательно тем, что поначалу все суды решили, что ответственность за ДТП несет именно арендодатель, то есть собственник этого транспортного средства. И для этого были серьезные аргументы. Авария произошла по причине неисправности тормозов на скутере. А на это неоднократно указывал тот, кто этот скутер арендовал.

СВЯЗЬ Операторы связи пытаются справиться с валом мошеннических звонков

## Подмена понятий

Дмитрий Бевза

Проблема мошенничества с использованием подменных телефонных номеров существует достаточно давно, но в начале 2023 года в ее решении наметился перелом. Операторы связи подключаются к системе «АнтиФрод», разработанной Роскомнадзором, и чем больше их подключится, тем меньше останется лазеек для мошенников. В то же время представители отрасли пока не могут ответить, сумеют ли они самостоятельно справиться с валом звонков или потребуется принятие законопроекта, анонсированного в конце 2022 года, который обяжет их отслеживать буквально каждый вызов и нести за него правовую ответственность.

По данным Банка России, ущерб клиентам банков от «операций без согласия клиента» во втором квартале 2022 года составил 3 млрд рублей. А уже в третьем квартале мошенники похитили у банковских клиентов 4 млрд рублей. Для сравнения: за весь 2018 год размер таких хищений составил 1,3 млрд рублей. При этом количество номеров, с которых мошенники звонили гражданам, росло от года к году. Большая часть мошенничества совершается с помощью подмены номера входящего звонка.

Table with exchange rates for various currencies: Australian dollar, Azerbaijani manat, Armenian dram, Belarusian ruble, Bulgarian lev, Brazilian real, Vietnamese dong, South Korean won, Vietnamese dong, Hong Kong dollar, Euro, Egyptian pound, Indian rupee, Indonesian rupiah, Kazakhstani tenge, Kyrgyzstani som, Chinese yuan, Moldovan lei, New Zealand dollar, Qatari riyal, Kirgizstani som, Tajikistani somoni, Moldovan lei, New Zealand dollar, Norwegian krone, Polish zloty, Romanian lei, Russian ruble, Serbian dinar, Singapore dollar, Tajikistani somoni, Thai baht, Turkish lira, Uzbekistani sum, Ukrainian hryvnia, Pound sterling, Czech koruna, Swedish krona, Swiss franc, South African rand, Japanese yen.